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TENTAMEN TMEO11 Mekanik,
2017-10-28 kl 8:30-12:30 1 Samhillsbyggnad

Jourhavande: Peter Olsson, tel 0730224123. (Salarna besoks 9:30 och 11:30.)

Losningar: Anslas pa kurshemsidan i Ping-Pong 2017-10-30.

Preliminért riattningsresultat: Meddelas om mojligt via e-post.

Riéttningsgranskning och utliimning av tentor: Tid och plats meddelas i samma e-brev som
resultatet.

Tillatna hjalpmedel: Formelsamling i mekanik av M.M. Japp,

Matematiska handbdcker (t ex Beta),

Chalmersgodkénd riknare.
Tentamen omfattar sex uppgifter. Varje uppgift ger maximalt 5 podng vardera.
Om p &r podangsumman (inkl ev bonuspoing) sa ges betyget pa tentamen enligt tabellen nedan.
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INFORDA BETECKNINGAR SKALL DEFINIERAS. UPPSTALLDA EKVATIONER
SKALL MOTIVERAS. DEN HAR TENTAN KLARAR DU! ;-)

1.

= lpﬁs’kiva

horisontell

Mcyl

En cylinder vilar pd ett stravt
sluttande plan som figuren
antyder. Ena dnden av en strdv
horisontell skiva &r medelst ett
friktionsfritt gangjarn fast vid
planet. Skivans andra dnde vilar
pa cylindern.

Friktionskoefficienten mellan plan
och cylinder &r pplan, medan den
mellan skiva och cylinder &r pskiva.

Bestim hur stora pipln respektive pskiva minst maste vara for jamvikt, uttryckt i
massorna Mskiva, Meyl 0ch planets lutningsvinkel a.

(5p)

(Infor gédrna beteckningar for andra storheter under rakningens géng, men svaren skall endast

innehélla dessa tre storheter.)

En homogen cirkuldr cylinder av radie a och hojden
2a grops ur sa att ett kubiskt hal av sidan v/2a bildas
frdn cylinderns ena en dndyta som figurerna antyder.
Bestdim x-, y- och z-koordinaterna for den urgropta
cylinderns masscentrum i det koordinatsystem som

anges i figurerna. (5p)
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(xyz-systemets v2a [

origo ar v
cylinderns
mittpunkt.)
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3. (Rattad!)

CI

Tre likadana kvadratiska, plana, tunna och
homogena platar dr hopsvetsade i rita vinklar
mot varandra till ett s.k. "Q-horn", som figuren
visar. Var och en av pldtarna har massan m och
sidlaingden 4. Den Ovre platen ABA'B' ér

' friktionsfritt vridbar kring axeln AA', men

halls i jamvikt i horisontellt ldge med hjilp av
en stdng CC'. Punkten C ligger pa mitt pa
sidan BA', och stangens faste i taket i punkten
C' ligger pd avstdndet a rakt ovanfor pldten
ABA'B':s mittpunkt.

Bestam stangkraften i stdngen CC'. (5p)
(Anta momentfria fasten i stdngens bada dndar!)

4. En projektil av massan m skjuts med
begynnelsehastigheten v in i en kropp
med ett i rummet varierande rdrelse-
motstand av storleken D = ¢1 x v, dar 1
ar en (positiv) konstant.
(Rorelsemotstandet frdn materialet i
kroppen Okar alltsa linjart med intréng-
ningsdjupet x i figuren, och dr dessutom
proportionellt mot hastigheten.)

N\ IS

Projektilen &dr ocksa fést i ena @nden av en linjar fjader som dr ospand da x = 0. (Se
figuren, dér b ar fjaderns ospanda langd.) Bestdm hur langt projektilen som langst
kommer att trdnga in i kroppen. [Du fir svara med ett integraluttryck.] (5Gp)
(Forloppet antas sa snabbt att vi kan bortse fran tyngdkraften under rorelsen.)

5. En massa m av forsumbar utstrdckning &r
fast i ena dnden av en latt stdng av ldngden
3a, som figuren visar. Stdngen &r i sin andra
ande fast i en orubblig vdgg medelst en
friktionsfri led. Stangen kan réra sig i ett
vertikalplan, och &r i fast en vertikal linjart
elastisk fjader och en vertikal linjir
ddmpare enligt figuren. I jamviktslaget ar
stdngen horisontell. Systemet utfér sma
svangningar kring detta jamviktslage.

a) Bestam systemets oddampade egenvinkelfrekvens. 2p)
b) Bestdm systemets dimensionsldsa ddmpningskonstant. 3p)
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Véghalsen Berit Grahnat-Jansson skall friktionsfritt rotera runt en
horisontell ribba och sedan utfora ett s.k. BASE-jump. Under rotationen
kring ribban borjar hon med en vinkelhastighet wo i nedatlaget (se @
nedan), snurrar ett halvt varv till uppatlaget (), bojer armarna som
figurerna antyder (®), och snurrar dérefter ytterligare ett halvt varv

(@) innan hon hoppar.

Berit snurrar
med strackta

@ Berit bojer ||@ ---med
armarna bdjda

s\ da armarna...

armar... under nasta
halva varv.
=27
p=m
=0
r=r<R
...och haller ... och bérjar
dem raka snurra fran vila
under ett i det nya
halvt varv. uppatlaget...

Antag att masstroghetsmomentet m.a.p. masscentrum, Io, for Berit + fallskdrm inte
dndras ndmnvirt ndr hon bojer armarna. Daremot dndras masscentrums avstand till
rotationsaxeln genom O i figuren ovan fran R till 7 (< R). Totala massan for Berit +
fallskdrm ar m.

a) Bestdm hur stor initial vinkelhastighet wo som behovs for att Berit skall nd
uppétldget ¢ = © med vinkelhastigheten noll. (2p)

b) Berdkna med vilken vinkelhastighet wi som Berit passerar ¢ = 27. 3p)
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